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Capítulo 5 
Marcha del 6 de marzo de 

2008: “contra los paramilitares 

y los crímenes de Estado”… la 

otra agenda 

A. Antecedentes 
Los crímenes de Estado –que comenzaron a identificarse por 

los medios con el eufemismo de falsos positivos–, el 
descubrimiento de las fosas comunes con víctimas de los grupos 
de paramilitares, las evidencias de la alianza de sectores de la 
clase política con los paramilitares, las chuzadas telefónicas a 
diversas personalidades de la vida pública nacional, –incluyendo 
dirigentes políticos, magistrados y periodistas–, fueron hechos 
que motivaron a otros sectores de la población para pensar en la 
posibilidad de movilizarse para darle visibilidad a la otra cara del 
conflicto, diferente a la de las marchas anteriores, especialmente 
a la del 4 de febrero, que atribuyó toda la responsabilidad de la 
degradación del conflicto armado a la guerrilla de las Farc-EP y 
que estuvo asociada a los intereses políticos de los sectores 
uribistas y como una conquista más de la Política de Seguridad 
Democrática. 
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Entonces, dado que la connotación de esta propuesta de 
marchar estaba asociada a la denuncia sobre las actuaciones 
ilegales del gobierno, sus aliados y buena parte de la 
institucionalidad, incluyendo los medios privados de 
comunicación, los esfuerzos de todos ellos se concentró en 
deslegitimarla asociándola a la guerrilla de las Farc-EP o por lo 
menos restarle fuerza, invisibilizándola, para lo cual, los medios 
dan grandes despliegues informativos a las incautaciones de 
droga y de dineros ilegales, a las acciones armadas de las Farc-
EP, pero muy especialmente a las declaraciones y actuaciones 
de mandatarios extranjeros como Chávez en Venezuela, Correa 
en Ecuador y Ortega en Nicaragua, fueron algunos de los hechos 
que permitieron construir cortinas de humo utilizadas para desviar 
la atención de la opinión pública de la marcha del 6 marzo.  

En el transcurso del año 2007 y los dos primeros meses del 
2008, ocurrieron diversos acontecimientos que sirvieron como 
factores motivadores para que sectores políticos de oposición 
pensaran seriamente en la posibilidad de ejercer también su 
derecho a la movilización y a la protesta. Los acontecimientos que 
describiremos en esta parte conformaron la segunda agenda 
mediática que permite ver la otra cara de la degradación del 
conflicto armado. 

Se construye la Parapolítica. En primer lugar, en la semana 
comprendida entre el 15 y el 19 de enero de 2007 se visibilizan 
los principales hechos que en lo sucesivo configurarían lo que en 
adelante se conoció como la parapolítica: 

Rinde indagatoria Salvatore Mancuso, exjefe paramilitar de las 
Autodefensas Unidas de Colombia, AUC. En las declaraciones 
rendidas, relató las masacres realizadas por esta organización 
delictiva y acusó a altos oficiales de las Fuerzas Armadas como 
el general Manosalva de haber colaborado con la ejecución de la 
masacre del Aro perpetrada en el Corregimiento de El Aro en el 
Municipio de Ituango, Departamento de Antioquía. Acusó a Carlos 
Castaño y a un grupo de militares de asesinar una hermana de 
alias Gabino y a su esposa y confesó que los cuerpos fueron 
lanzados al rio Magdalena. También declaró sobre el asesinato 
de tres funcionarios de la Universidad de Córdoba, presuntos 
guerrilleros y tres campesinos que robaban ganado en el Urabá. 
En el mismo evento confesó que en las elecciones del 2002 hubo 
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recomendación a los paramilitares para votar por el entonces 
candidato Álvaro Uribe Vélez. Reveló nombres de políticos que 
estuvieron en la lista de firmantes de un acuerdo que se conocería 
como el Acuerdo del Ralito para refundar la Patria. También 
confesó la muerte del alcalde de Tierra Alta por considerarlo 
corrupto. En la misma fecha se produce la denuncia de que los 
congresistas Dieb Maloof, Alfonso López, Álvaro Araújo, Mauricio 
Pimiento y los representantes Jorge Luís Caballero y Alfonso 
Escobar aparecen involucrados con el fenómeno construido por 
los medios como la parapolítica. Igualmente se menciona que 
Jorge 40 y Alias El Oso rendirán indagatoria como testigos del 
caso. (Noticias RCN TV. 2007, enero 15). 

Dentro de la misma indagatoria, Mancuso afirmó que las AUC 
del bloque Catatumbo pagaban mil millones de pesos mensuales 
a miembros de la Fuerza Pública en Norte de Santander. Afirma 
que cuando fue capturado en la Guajira, recobró su libertad 
pagando 50 millones de pesos a los policías. En Córdoba también 
se daban algunos pagos a la Fuerza Pública por parte de Carlos  
Castaño y el comandante Andrés. Durante la versión libre afirmó 
que participó en el asesinato de dos candidatos en el Norte de 
Santander y de dos alcaldes de Bolívar en 1997, por ser infiltrados 
de las Farc. 

Confesó el asesinato del Presidente de la USO en Cartagena, 
del exalcalde de Tibú y de concejales de Gramalote de Norte de 
Santander. Igualmente el atentado que se hizo contra Wilson 
Borja del Polo Democrático, el asesinato de dos fiscales y dos 
agentes del CTI en el 2001 y reveló que el secuestro de la 
senadora Zulema Jácome fue con fines políticos y se hizo a través 
del bloque Catatumbo (Noticias Caracol TV. 2007, enero 16). 

Estas confesiones desataron una serie de respuestas en su 
contra: Horacio Serpa afirmó que el país no debía creerle a un 
criminal, manifestó que los paramilitares nunca votaron en su 
campaña presidencial. A esta afirmación se sumó también el 
dirigente conservador Álvaro Cabrales quien dijo que no sólo se 
debía acusar a los políticos, sino también a la sociedad civil. Por 
su parte, el Procurador General afirmó que abriría investigación 
sobre las denuncias hechas por Mancuso contra integrantes de la 
Fuerza Pública que han participado en masacres, asesinatos y 
desapariciones (Noticias RCN TV. 2007, enero 16). 
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La Corte Interamericana de Derechos Humanos condenó al 
Estado colombiano por la violación del derecho a la vida, por 
desPlazamiento forzado y por permitir que los paramilitares 
pasaran un retén del Ejército en el Corregimiento de El Aro y no 
evitar su actuación cuando asesinaron a quince personas en 
plena Plaza pública. Los actores de la masacre fueron Salvatore 
Mancuso y el General Manosalva. Ante esta declaración el 
General Freddy Padilla se pronunció manifestando que el General 
Manosalva tiene una hoja de vida intachable, hasta que no se 
demuestre lo contrario (Noticias RCN TV. 2007, enero 16). 

Dentro de las confesiones que realizó Mancuso, estuvo el 
documento del Pacto de Paramillo donde varios políticos se 
comprometieron a colaborar con los paramilitares para conservar 
el orden público. 

En este documento estuvieron involucrados once congresistas, 
dos gobernadores, cinco alcaldes y cuatro jefes de las AUC. Este 
documento fue revelado al diario El Tiempo y en la reunión 
estuvieron presentes, Salvatore Mancuso, Don Berna (Diego 
Murillo), Edwar Cobo (Diego Vecino) y Jorge 40 (Rodrigo Tovar). 
El documento contenía el siguiente texto: todos los presentes hoy 
asumiremos el compromiso de garantizar los fines del Estado, 
mantener la integridad territorial y asegurar la convivencia 
pacífica de un orden justo (Noticias RCN TV. 2007, enero 19). 

Ante esta gran revelación salieron a relucir varios senadores 
quienes estuvieron involucrados en la firma de este pacto: El 
senador Reginaldo Montes, uno de los políticos que estuvo en la 
firma del documento, afirmó que fue a la reunión por temor a que 
lo fueran a asesinar, además los paramilitares al terminar la 
reunión hicieron firmar a todos los asistentes el documento y 
nunca supo el contenido de éste. Manifestó que después de esa 
reunión, no pudo seguir haciendo su campaña política porque no 
le era permitido seguir en el Municipio de Tierra Alta. A este 
señalamiento se le sumó la separación del partido Cambio 
Radical al que el senador Reginaldo pertenecía. Germán Vargas, 
jefe de este partido, afirmó que aunque creía en su inocencia no 
iban a comprometer a Cambio Radical y que el senador 
involucrado comparecería ante la Corte Suprema. Pero este 
escándalo también tocó las puertas del Partido Liberal. El senador 
Juan Manuel López se vio involucrado en el documento del Pacto 
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de Paramillo, ante lo cual afirmó que le hicieron firmar un papel 
en blanco y que fue a la reunión para defender la vida de su 
familia, pero que nunca supo el contenido del mismo. El 
vicepresidente Francisco Santos atribuyó la revelación del 
documento de políticos y paramilitares a una gestión dentro de la 
estrategia de Seguridad Democrática. Según Juan Manuel 
Santos, el Gobierno tiene como objetivo a través de estas 
confesiones, que todo responsable sea juzgado Si ha habido 
funcionarios que han sido parte de esto, deben responder ante la 
justicia (Santos, J.M. (2007, enero 19). Noticias RCN TV). 

Después de estas declaraciones del exjefe paramilitar 
ocurrieron diferentes hechos como capturas, expropiaciones, 
audiencias públicas y entrevistas con integrantes de los grupos 
paramilitares. 

Las Fuerzas Militares capturan al comandante Alias Alberto 
Guerrero del bloque Cacique de las Autodefensas. En su captura 
afirmó que no se acabarían las Autodefensas hasta que no se 
eliminara hasta el último guerrillero de este país. Alberto Guerrero 
tenía a su mando 100 hombres en el Sur Occidente de Antioquia 
y algunas zonas del departamento de Caldas. Se les atribuyen 
hechos como extorsión, homicidios y la muerte del alcalde de 
Riosucio. Por otra parte, el abogado de Salvatore Mancuso 
solicitó a la Fiscalía que todas las audiencias del exjefe paramilitar 
fueran públicas (Noticias RCN TV. 2007, enero 19). 

Expropian la Hacienda El Palmar, finca de alias Cadena donde 
cometieron varios crímenes. Fue entregada a la dirección de 
estupefacientes (Noticias RCN TV. 2007, marzo 3). 

Se realiza la primera entrevista a Yair Klein exmilitar y 
mercenario israelí quien capacitó a los paramilitares del 
Magdalena Medio para acabar con las Farc. Klein manifestó que 
fue contratado oficialmente para atacar el terrorismo y con el 
objetivo primordial de defender la zona del Urabá. Para esto la 
organización de ganaderos y un jefe del Ejército fueron los que 
sostuvieron conversaciones con él, le mostraron la base de 
entrenamiento y se realizaron algunas modificaciones en la forma 
de operar. Si los paramilitares no hubiesen luchado, ¿quién 
habría luchado?… el Ejército no era capaz de defender a su 
gente. Dentro de sus declaraciones describió la forma de luchar 
contra la guerrilla: Frenar el flujo de dinero que llega a esa 
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guerrilla, invadir las zonas en donde se sabe que se esconden los 
jefes. Por último afirmó que era una falta de liderazgo 
desmovilizar a los paramilitares, cuando la guerrilla nunca llegaría 
a entregar las armas (Klein Y. (2007, marzo 5). Noticias Caracol 
TV). 

Se realiza la primera audiencia pública de Ramón Isaza, a la 
que asistieron un sin número de familiares de las victimas que se 
aglomeraron en las afueras de la Fiscalía para exigirle al jefe 
paramilitar que confesara todos sus crímenes. Isaza es uno de 
los jefes más antiguos de los paramilitares y se le acusa de 16 
desapariciones de campesinos en julio de 1996 en la vereda La 
Esperanza en Antioquia (Noticias Caracol TV. 2007, marzo 30). 

Sigue avanzando la versión libre de Mancuso a la que sólo 
pudieron entrar algunas de las víctimas. Acusó a varios políticos 
de haber apoyado a los paramilitares. Dentro de la audiencia 
estuvo Iván Cepeda quien manifestó que varios integrantes de la 
Fuerza Pública participaron en patrullajes y operaciones 
conjuntas con los paramilitares y ante esto se debería realizar una 
depuración de la Fuerza Pública. Más de 500 víctimas estuvieron 
afuera de las instalaciones del Palacio de Justicia en Bogotá. 
Mancuso en su versión aseguró que Juan Manuel Santos le 
propuso a Carlos Castaño que firmaran la paz con las Farc-EP 
para que se pudiera derrotar al expresidente Ernesto Samper. 
También declaró que se reunió varias veces con él y propuso que 
se realizara un bloque de las Autodefensas en Cundinamarca. 
Aseguró que recibieron entrenamiento con brigadas del Ejército. 
Manifestó que Roso José Serrano tenía nexos con el 
narcotraficante Orlando Henao, quien fue el autor del secuestro 
del hermano del presidente César Gaviria y que luego se lo 
entregó al general Serrano para que se viera como un rescate 
exitoso (Noticias Caracol TV. 2007, mayo 15).  

Dentro de esta versión libre, Mancuso aseguró que la senadora 
Eleonora Pineda era su principal enlace político para hacer 
conexiones entre congresistas y paramilitares y ganar posiciones 
de curules en el Congreso. También declaró que se reunió dos 
veces con el senador Mario Uribe y que con él se pactó apoyo 
político para conseguir su curul en el Congreso. Otros políticos 
involucrados fueron Julio Manzur, Zulema Jattin, Reginaldo 
Montes, Salomón Nader, Miguel de la Aspriella, Musa Besaile, 
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Alfonso López, Javier Cáceres, Muriel Benito y Rocío Arias. 
Manifestó que de los 28 municipios de Córdoba, 25 estaban bajo 
sus órdenes y que las autodefensas lograron el control del 80% 
de los concejos municipales en el Golfo de Morrosquillo. Ante las 
declaraciones de Mancuso en contra de Juan Manuel Santos, 
éste se manifestó argumentando que sí se había reunido con 
Castaño y Mancuso, pero no para derrocar a Samper, sino para 
tener acercamientos de paz. No se le puede creer a unos 
delincuentes sacándose clavos. Mientras tanto el ex presidente 
Ernesto Samper afirmó que la declaración de Mancuso contra 
Juan Manuel Santos demuestra que el Ministro de Defensa 
estaba armando un complot para darle un golpe de Estado. El 
expresidente reveló que hace unos diez años escuchó una 
grabación en donde Santos le decía a las Farc-EP que el primer 
objetivo para un proceso de paz era tumbar a Samper. El 
expresidente también manifestó que la justicia es quien debería 
determinar la responsabilidad del ministro Juan Manuel Santos.  

Por otra parte, el exdirector del DAS, Jorge Noguera rindió 
indagatoria en la Fiscalía por sus presuntos vínculos con los 
paramilitares. Noguera insistió en su inocencia, según sus 
versiones no existe una prueba contundente donde se le acuse 
de concierto para delinquir, abuso de autoridad y manipulación de 
información privilegiada.  

Ante la revelación del documento del Pacto de Ralito se entrega 
el exalcalde de Ovejas, Sucre, Eddy Mus Rendón. Bajo la medida 
de aseguramiento proferida en su contra por la Corte Suprema de 
Justicia, fue trasladado a Bogotá.  

Después de las acusaciones de Mancuso donde involucraba a 
varios políticos, no se hicieron esperar las respuestas de los 
acusados. El presidente Uribe defendió a Francisco Santos y a 
Juan Manuel Santos de las declaraciones que hizo Mancuso. Por 
su parte, Francisco Santos, envió una carta al entonces Fiscal 
General, Mario Iguarán, en la que solicitó que se adelantara una 
investigación sobre las acusaciones que Mancuso había hecho. 
Juan Manuel Santos aseguró que sí sostuvo conversaciones con 
las Farc-EP y con paramilitares para buscar la paz y aseguró que 
nunca quiso sacar a Samper de la Presidencia.  

Otro político que también salió a defender su supuesta 
inocencia fue el senador Mario Uribe, quien aseguró que el exjefe 
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paramilitar mentía y que sus declaraciones llenas de odio y 
resentimiento pretendían vincular al mayor número de personas 
y entidades posibles (Noticias Caracol TV. 2007, mayo 16).  

Después de cinco meses de constantes noticias sobre los 
paramilitares, se produce un silencio en los medios sobre los 
pormenores de lo que ya se había construido como la 
Parapolítica. En noviembre de 2007, empiezan a revelarse las 
noticias sobre las fosas comunes de las víctimas de estos grupos 
y las declaraciones de otro exjefe paramilitar. 

Las AUC entregan, en Medellín, los restos de quince víctimas 
de las Autodefensas. Algunas de ellas llevaban ocho años 
desaparecidos, sus cuerpos fueron encontrados en varias fosas 
de la región de Antioquia. En medio del llanto los familiares se 
reunieron para darles cristiana sepultura. El Fiscal afirmó que, a 
pesar del dolor, era una satisfacción, sacar a los familiares de la 
duda, de esa tortura psicológica que padecen los familiares de los 
desaparecidos. En 2007 la Unidad Investigativa de la Fiscalía 
exhumó 135 restos y otros seis que serían entregados en 
Antioquia. Según las autoridades colombianas, en ese momento, 
existían 9.000 desaparecidos (Iguarán, M. (2007, noviembre 21). 
Noticias Caracol TV). 

Dentro de las declaraciones de los desmovilizados de las 
Autodefensas, el exjefe Paramilitar, Jorge Iván Laberria, El 
Iguano, aceptó la muerte de 712 personas. Durante la versión 
libre frente a un juez de Barranquilla el desmovilizado manifestó 
que integrantes del bloque Catatumbo, que él comandaba en el 
Norte de Santander, cometieron 376 hechos violentos incluidas 
27 masacres y crímenes selectivos que dejaron el saldo de 712 
muertos. También afirmó que un grupo de policías trabajaba con 
ellos, y que en el 2004 cuando se desmovilizaron varios 
combatientes, cruzaron la frontera con ayuda de autoridades 
venezolanas para conformar grupos armados ilegales en ese 
país. (Noticias Caracol TV. 2007, noviembre 21).  

Después de la gran movilización del 4 de febrero de 2008, se 
siguieron realizando concentraciones pequeñas en otras 
ciudades del país. Igualmente comenzó a gestarse la siguiente 
movilización contra los paramilitares y los crímenes de Estado. 

En Cali diferentes organizaciones de derechos humanos del 
Valle realizaron una concentración en la que exigían al Gobierno 
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y a las Farc concretar un Acuerdo Humanitario para liberar a todos 
los secuestrados. A esta concentración asistieron pastores de la 
Iglesia cristiana y evangélica, también sacerdotes de la Iglesia 
Católica y familiares de los secuestrados que todavía estaban en 
poder de las Farc. (Noticias RCN TV. 2008, febrero 28). 

 Luis Eladio Pérez, Gloria Polanco y Orlando Beltrán 
anunciaron que participarían en la marcha del 6 de marzo. En 
respaldo a esta movilización se unieron también los familiares de 
policías y militares en poder de las Farc. En Bogotá venía 
realizandose un ‘plantón’ semanal en la Plaza de Bolívar 
organizado por la Asociación de Familiares de Policías y Militares 
Secuestrados por las Farc-EP, [Asfamipaz], cuyos voceros 
revelaron que el próximo 6 de marzo asistirían, al igual que lo 
hicieron el 4 de febrero. Iván Cepeda, líder de la marcha, 
manifestó que sería una manifestación por los desplazados, por 
los desaparecidos, por los asesinados pero también por el 
Acuerdo Humanitario. (Cepeda, I. (2008, febrero 28). Noticias 
RCN TV).  

Una semana antes hallan decenas de fosas con victimas de 
paramilitares en la zona rural de San Carlos, Antioquia. 
Investigadores y expertos forenses del CTI desenterraron cuatro 
cuerpos en fosas comunes, pero en la última semana se hallaron 
los restos de 20 personas más.  Las autoridades creen que en la 
zona están enterradas por lo menos 100 personas. Familias de 
las víctimas del paramilitarismo expresaban su confianza en que 
medicina legal identificaría los restos de desaparecidos y 
secuestrados que nunca volvieron a sus  hogares (Noticias RCN 
TV. 2008, febrero 28).  

Días antes de realizarse la movilización en contra de los 
paramilitares y los crímenes de Estado, las Fuerzas Militares 
realizan un gran golpe contra las Farc-EP, en territorio 
ecuatoriano, al bombardear el campamento base donde este 
grupo desarrollaba su actividad internacional y dan muerte entre 
varios guerrilleros a Raúl Reyes, uno de los hombres más 
importantes del Secretariado, máximo órgano de dirección de 
esta guerrilla. Este hecho fue construido por diversos medios 
internacionales como una agresión militar contra un país hermano 
y proporcionó todos los argumentos para que los gobiernos de 
izquierda de América Latina cerraran filas en contra del Gobierno 
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colombiano y especialmente a Hugo Chávez, que configuró toda 
una serie de argumentos en contra el Gobierno colombiano al 
punto de poner en pie de guerra a las Fuerzas Militares 
venezolanas en la frontera, en prevención de un posible ataque 
colombiano. Las relaciones diplomáticas con Ecuador se 
rompieron a raíz de esta agresión. En el caso de Venezuela, si 
bien no se rompieron en ese momento, si comenzaron a ser muy 
difíciles, especialmente para todas las poblaciones de la frontera 
que buscan su sustento en el país vecino. Los presidentes de 
estos dos países se manifiestan en contra del ataque y lo señalan 
como una violación territorial.  

La muerte de Raúl Reyes, el uso de la información 
supuestamente encontrada en los computadores incautados y las 
consecuencias diplomáticas posteriores, fueron la cortina de 
humo más importante en contra de la marcha del 6 de marzo y lo 
que más contribuyó a los esfuerzos del Gobierno por invisibilizarla 
o al menos  opacarla.  

A continuación describimos estos hechos mediáticos:  

 El ministro de Defensa, Juan Manuel Santos, confirmó la 
noticia de la muerte de alias Raúl Reyes en una operación 
conjunta entre el Ejército y la Policía Nacional, Santos anunció 
que el bombardeo de las Fuerzas Militares se realizó en la 
provincia de Sucumbíos en territorio ecuatoriano a pocos 
metros de la frontera colombiana. Juan Manuel Santos 
manifestó que: 

En una operación conjunta de las Fuerzas Militares y la Policía Nacional 
fue dado de baja alias Raúl Reyes, miembro del Secretariado de las 
Farc-EP. Es el golpe más contundente que se le ha dado a ese grupo 
terrorista hasta el momento. Por fuentes humanas e información 
verificada por la inteligencia del Estado, el Gobierno colombiano se 
enteró que guerrilleros del Frente 48 de las FARC, se encontraban cerca 
de la frontera con Ecuador en un lugar denominado Granada y que en 
la noche del 29 de febrero el miembro del secretariado alias Raúl Reyes 
estaría en ese punto. Se preparó una operación para atacar el lugar 
donde estaban ubicados los guerrilleros del Frente 48. En el momento 
en que unidades de la Fuerza Pública se estaban acercando al lugar, 
estos fueron atacados desde un campamento de las Farc-EP, ubicado 
en el lado ecuatoriano. Se procedió de inmediato a dar la ubicación 
exacta del campamento desde donde estaban disparando, localizado al 
sur del rio Putumayo en el lugar denominado Santa Rosa para efectos 
de poder responder el fuego y neutralizar al enemigo. Con las 
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coordenadas la Fuerza Aérea Colombiana procedió a atacar el 
campamento desde el lado colombiano, teniendo siempre en cuenta la 
orden de no violar el espacio aéreo ecuatoriano. Una vez bombardeado 
el campamento se ordenó que fuerzas colombianas entraran para 
asegurar el área y poder neutralizar al enemigo. El resultado de esta 
operación, hasta el momento, es de 17 guerrilleros abatidos, entre 
quienes se encuentra el miembro del Secretariado de las Farc, Raúl 
Reyes, al igual que uno de los ideólogos de las Farc, Guillermo Torres, 
alias Julián Conrado. Los cadáveres de alias Raúl Reyes y alias Julián 
Conrado fueron trasladados a territorio colombiano para evitar que las 
Farc intentaran recuperarlos. Mis más sinceras felicitaciones a los 
comandantes y a los miembros de la Fuerza Pública por el éxito de esta 
operación conjunta; es un ejemplo más de que el trabajo en equipo da 
mejores resultados (Noticias RCN TV. 2008, marzo 1). 

 El mnistro del Interior, Carlos Holguín, manifestó que la muerte 
de Reyes representaba un triunfo para la democracia 
colombiana. Este es un nuevo logro de la Política de 
Seguridad Democrática. El Gobierno aseguró que los 
operativos y las labores de inteligencia continúan para 
propinar importantes golpes a esta organización guerrillera 
(Noticias RCN TV. 2008, marzo 1).  

 Como ya era una costumbre, los medios dedicaron muchas 
horas a la recapitulación de todos los triunfos obtenidos por la 
Política de Seguridad Democrática desde la captura de 
Ricardo Palmera  alias Simón Trinidad, realizada en Quito por 
las autoridades del vecino país, la captura de Rodrigo Granda, 
señalado como el canciller de las Farc, el 13 de diciembre de 
2004 en Venezuela, la captura de alias Martín Sombra 
integrante del Estado Mayor de las Farc, el 26 de febrero de 
2008 y la muerte de varios comandantes guerrilleros como 
Milton Sierra Gómez alias JJ, en la zona rural de 
Buenaventura, la muerte de Tomás Medina Caracas, alias El 
Negro Acacio, el 3 de septiembre del 2007. Igualmente se 
reseña la trayectoria revolucionaria del comandante muerto, 
su participación en anteriores procesos de paz y el número de 
órdenes de captura que tenía en su contra.  

 La transmisión continúa con el seguimiento de los cadáveres 
de 18 guerrilleros, incluido el de alias Raúl Reyes, muertos en 
el bombardeo, desde el corregimiento de Santa Ana. Las 
autoridades civiles de Putumayo decretaron la prohibición del 
porte de armas en zona urbana y rural del departamento. Así 
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mismo se declaraba el hospital San Francisco en alerta roja 
ante la expectativa de que pudieran llegar soldados o 
guerrilleros heridos en los enfrentamientos.  

 Igualmente comienzan las especulaciones sobre la posible 
reconfiguración del Secretariado después de la muerte de 
Raúl Reyes, la cual, según los medios  abrió las puertas para 
que alias Alfonso Cano ocupara el segundo lugar en la línea 
de mando del grupo insurgente.  

La Organización de Estados Americanos, OEA, expresó su 
apoyo a Colombia para llegar a la paz. Los 34 países de la OEA 
aprobaron una declaración en la que piden a las Farc que liberen 
de inmediato y sin condiciones a todos los secuestrados, el 
documento califica el secuestro como un crimen atroz y expresa 
su respaldo a los esfuerzos del Presidente Álvaro Uribe para 
lograr la paz en Colombia (Noticias RCN TV. 2008, marzo 1).  

A partir del 2 de marzo de 2008, la agenda mediática incluye, 
además del cubrimiento del recorrido del cuerpo de Raúl Reyes, 
toda la cadena de hechos y declaraciones sobre el rompimiento 
de relaciones diplomáticas con el Gobierno de Ecuador.  

El Gobierno de Ecuador reacciona de manera airada al 
operativo que llevó a la muerte a Raúl Reyes. El presidente Rafael 
Correa manifestó que la soberanía de su país había sido violada 
y llamó a consulta a su Embajador en Colombia, después de las 
declaraciones del presidente Hugo Chávez en las que condenó la 
muerte de alias Raúl Reyes. El mandatario ecuatoriano levantó 
su voz de protesta contra Colombia por la violación de la 
soberanía,  

…y si no tenemos las explicaciones en los próximos días, explicaciones 
contundentes que diga que el presidente Uribe fue engañado o que se 
evidencia ante los ojos del mundo que una vez más le mintió al Gobierno 
ecuatoriano y que incursionó sin ningún escrúpulo y sin ningún respeto 
hacia nuestro territorio, en nuestro patrimonio, en nuestro espacio aéreo, 
le insisto, iremos hasta las últimas consecuencias pero no permitiremos 
ni un ultraje más... fueron masacrados y bombardeados mientras 
dormían, utilizando tecnología de punta, lo localizó de noche en la selva, 
seguramente con la colaboración de potencias extranjeras.  

El Ministro de Seguridad de ese país señaló que se trata del 
atentado más grande del siglo contra la soberanía de Ecuador 
(Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  

Ante esta declaración la Casa de Nariño respondió que las 
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Fuerzas Armadas habían actuando en legítima defensa. El 
Ministro de Relaciones Exteriores manifestó que:  

…los terroristas, entre ellos Raúl Reyes, han tenido la costumbre de 
asesinar en Colombia e invadir el territorio de los países vecinos para 
refugiarse. Muchas veces Colombia ha padecido estas situaciones que 
estamos obligados a evitar en defensa de nuestros ciudadanos.  

Este comunicado reitera que Colombia actuó en legítima 
defensa, quedando abatido Raúl Reyes, pero aclara que la 
Cancillería y el Ministerio de Defensa responderán oficialmente la 
nota de protesta enviada por Ecuador. (Araújo, F. (2008, marzo 
2). Noticias RCN TV).  

El presidente de Nicaragua Daniel Ortega rechazó la actitud del 
Gobierno colombiano y aseguró que el presidente Uribe mató 
todas las posibilidades de un proceso de paz con las Farc. Ortega 
señaló que alias Raúl Reyes no era un terrorista y que sólo 
buscaba realizar gestiones con los diferentes gobiernos 
latinoamericanos en busca de la paz. Incluso le rindió un 
homenaje al jefe guerrillero abatido.  

La agencia de noticias EFE reveló el único comunicado 
conocido por las Farc, tras la muerte de Raúl Reyes. El grupo 
guerrillero anunció que la muerte del número dos no debe afectar 
la búsqueda de un Acuerdo Humanitario, la muerte de Reyes es 
el mejor homenaje para todos los integrantes de las Farc-EP, la 
sangre derramada reafirma el legado en memoria de sus más 
valiosos líderes. (Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  

El presidente de Venezuela Hugo Chávez ordenó al Ministro de 
Defensa trasladar diez batallones a la frontera con Colombia y 
retirar los funcionarios de la Embajada en Bogotá. Afirmó que el 
presidente ecuatoriano Rafael Correa también movilizaría tropas 
hacia la frontera entre Ecuador y Colombia.  

Empresarios, dirigentes políticos y hasta el Procurador General, 
pidieron al Gobierno prudencia y mucha diplomacia en el manejo 
de las relaciones con Venezuela y Ecuador, sin embargo, 
recomendaron que el país apoye plenamente al presidente Uribe 
a la vez que condenaron la actitud del presidente Hugo Chávez. 
El Procurador General de la Nación, Eduardo Maya, manifestó 
que este es un momento en el que el Presidente de la República 
debe convertirse en un símbolo de la unidad nacional para que 
convoque a todos los colombianos alrededor de la nacionalidad 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

colombiana. (Maya E. (2008, marzo 2). Noticias RCN TV).  
El Gobierno colombiano ofreció excusas por la operación militar 

que produjo la muerte de Raúl Reyes. En la nota diplomática 
dirigida al Gobierno del presidente Rafael Correa, Colombia 
presenta excusas después de que sus tropas se vieran obligados 
a ingresar al territorio ecuatoriano, esta respuesta se dio a 
conocer luego que Ecuador ordenara regresar a su embajador a 
Quito. Con este mensaje Colombia intenta paliar la situación 
diplomática con el vecino país por los hechos que generaron la 
muerte del llamado canciller de las Farc. Pero igualmente se 
dispone a contra atacar utilizando la información hallada en los 
computadores incautados, la misma magnitud del espacio que los 
guerrilleros utilizaban y las construcciones que habían realizado, 
para demostrar que no era un campamento de paso, sino que era 
un lugar de asentamiento tolerado por el Gobierno ecuatoriano. 
(Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  

24 horas después del ataque del Ejército colombiano, militares 
ecuatorianos rescataron a tres guerrilleras heridas, una de ellas 
tenía fracturas en brazos y piernas, el Ejército ecuatoriano brindó 
los primeros auxilios. Se estima que el campamento estaba 
diseñado para más de 200 personas. Por su parte, Ecuador 
prepara una demanda internacional por el ingreso del Ejército 
colombiano a territorio ecuatoriano.  

El vocero de la Casa de Nariño, César Mauricio Velásquez 
manifestó que el Presidente de la República, en compañía del 
Ministro de Defensa, del Canciller de Relaciones Exteriores y de 
altos mandos del Ejército y la Policía, se han reunido para analizar 
distintos temas de interés nacional e internacional, 

… uno de ellos contenido en este comunicado que me permito leer: el 
Consejo de Seguridad recibió hoy información preliminar del material 
encontrado en el computador de Raúl Reyes, entre los hallazgos se 
encuentra abundante documentación y correspondencia personal, tres 
computadores que contienen información histórica sobre el llamado 

Secretariado de las Farc y de su gestión personal. Los organismos de 

investigación harán la evaluación técnica forense de los computadores 
con el apoyo de la comunidad internacional y en especial del gabinete 
de criminalística de las agencias federales de Estados Unidos. El 
Consejo de Seguridad evalúa a esta hora la información que ha recibido 
de la Fuerza Pública, la cual contiene el último correo electrónico de alias 
Raúl Reyes, dirigido a los miembros del Secretariado de esa 
organización criminal (Noticias RCN TV. 2008, marzo 2).  
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Ante este comunicado proferido por la Casa de Nariño el 
presidente ecuatoriano Rafael Correa afirmó que: 

… no permitiría que este hecho quede en la impunidad, llamamos a la 
solidaridad de la comunidad internacional y particularmente regional. En 
el transcurso de este día he conversado con los presidentes de 
Argentina, Bolivia, Chile, Costa Rica, Cuba, España, México, Nicaragua, 
Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela y con el Secretario de 
la OEA para compartir con ellos la gravedad de la situación, 
adicionalmente he planteado la elaboración conjunta de una propuesta 
dirigida a detener este tipo de conductas e impedir la 
internacionalización del conflicto colombiano. He ordenado la 
movilización de tropas a la frontera norte y he convocado de urgencia el 
día de mañana a reunión del consejo de seguridad nacional, ante la 
gravedad de los hechos y una vez que la respuesta colombiana a 
nuestra enérgica propuesta es una nueva burla a la verdad y al pueblo 
ecuatoriano, he decidido la expulsión inmediata del señor embajador de 
Colombia en Ecuador, también he solicitado la inmediata convocatoria 
al consejo permanente de la OEA y a la CAM, hemos solicitado de igual 
manera por medio de gobiernos amigos la convocatoria de Mercosur, en 
esta ocasión, no será suficiente una disculpa diplomática del Gobierno 
de Bogotá, exigimos compromisos firmes y formales ante la comunidad 
internacional que garanticen que no se repetirán estos inaceptables 
hechos que se suman a la serie de atropellos sufridos por Ecuador como 
consecuencia de la violencia imperante en Colombia y de la política del 
gobierno del presidente Álvaro Uribe. Como Presidente de la República 
del Ecuador ratifico la vocación de paz y el respeto por parte de nuestro 
país a los principios del derecho internacional, pero al mismo tiempo 
ratificó la inquebrantable voluntad de mi Gobierno y de todo un pueblo, 
ecuatoriano de llegar a las últimas consecuencias, para hacer respetar 
la soberanía de nuestro país (Noticias RCN TV. 2008, marzo 2). 

Después de obtener los computadores de Raúl Reyes el 
General Óscar Naranjo revela los contenidos de los 
computadores:  

... las últimas doce horas nos permiten, de manera contundente, 
presentar por lo menos dos documentos reveladores que en nuestra 
opinión afectan la seguridad nacional colombiana y al mismo tiempo 
demandarán de las autoridades ecuatorianas respuestas que realmente 

hagan claridad sobre los vínculos de las Farc, particularmente con el 

Gobierno del presidente Correa. Señaló, en primer lugar, un documento 
del 18 de enero firmado por Raúl Reyes y dirigido a los camaradas del 
Secretariado. En ese documento hay una relación con la visita del 
Ministro de Seguridad de Ecuador, Gustavo Larrea, que en adelante se 
denominará Juan, entendido que Raúl Reyes tuvo oportunidad de 
establecer ese contacto. Segundo, habla de la disposición de coordinar 
actividades sociales de ayuda a los pobladores de línea fronteriza para 
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el intercambio de información y en general ratifica Larrea a las Farc, que 

la política Ecuatoriana es negarse a participar en el conflicto interno 
colombiano con apoyos al Gobierno Uribe. Pregunta el Gobierno 

ecuatoriano a las Farc según este documento, que si les interesa el 

reconocimiento de beligerancia, pues comparten los planteamientos de 
Chávez en estos temas, demanda al Estado y al Gobierno de Colombia, 
ante la Corte Internacional por los dañinos efectos de las fumigaciones 
del Plan Colombia. Le comenta Raúl Reyes al Secretariado que Larrea 
se propone incrementar sus relaciones comerciales y políticos con 
China, Vietnam y Corea del Norte, principalmente, ofrecer su ayuda en 

la lucha de las Farc por el intercambio humanitario y salidas políticas, 

solicitan de nuestro jefe refiriéndose a Manuel Marulanda y al 
Secretariado un aporte que impulse la gestión de Correa en el tema del 
canje, que puede ser entregarle al Presidente, el hijo del profesor 
Moncayo o algo que permita dinamizar su labor política. Señala el 
documento que el Gobierno ecuatoriano se compromete a relevar los 
mandos policiales y militares en las zonas de presencia de las Farc-EP… 
Ministro Larrea por esta razón, lo que estimamos es que estos 
interrogantes derivados de este documento, ameritan respuestas 
concretas, respuestas que despejen ante Colombia y el mundo, cúal es 
el estado de la relación del Gobierno ecuatoriano con un grupo terrorista 
como las Farc-EP. Por qué razón se produjeron entrevistas y contactos 
personales con alias Raúl Reyes en territorio ecuatoriano o colombiano 
y en fin de lo que se trata es de establecer con claridad el alcance de 
este estado de las relaciones que en todo, en nuestra opinión, afecta la 
seguridad nacional colombiana y dejan en entredicho, la conducta del 
Gobierno ecuatoriano y su relacionamiento con las Farc-EP. 
Puedo dar fe y certificar que realmente fue una operación que se 

desarrolló en el marco de protocolos que garantiza que hubo un 
tratamiento como el que amerita enfrentar una zona campamental donde 
adicionalmente se halló material de guerra importante y eso significa que 
realmente no hubo una desproporcionalidad con el ataque y, en ese 
sentido, puedo garantizar que Colombia acredita y certifica ante el 
mundo que se ajustó a protocolos de combate. En el análisis preliminar 
estamos encontrando que evidentemente se menciona al Gobierno 
venezolano y se menciona permanentemente al presidente Chávez, 
concretamente un párrafo del documento fechado el 18 de enero dice: 
camaradas del Secretariado, fraternal saludo, considero llegado el 
momento de lanzar la protesta del camarada J.E. de solicitar al Gobierno 
de Venezuela recibir los prisioneros de las dos partes hasta cuando se 
firme el canje. Chávez gana mayor protagonismo y ahogamos la inviable 
presión para que aceptemos a los prisioneros enfermos a raíz de la 
campaña sobre estas pruebas, fuera de dar fuerza al audaz 
reconocimiento de beligerancia de Chávez a las Farc y al ELN que tanta 
fobia y desconcierto causo en Uribe. Estimularíamos al propio 
presidente Chávez,  Ortega y a otros gobiernos amigos para que 
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posteriormente puedan sumarse al reconocimiento de beligerancia. Este 
párrafo nos parece tremendamente elocuente y diría adicionalmente que 
con base en esta información recaudada, en una serie de pruebas, de 
indicios, de exámenes documentales, a estos computadores se dará 
origen en el país y en el exterior a una serie de investigaciones porque 
evidentemente se deduce, se infiere que se ha incurrido en hechos 
punibles de cara a varios protagonistas aquí mencionados en estos 
documentos. Los documentos al mismo tiempo están siendo 
compartidos por Colombia con otras agencias federales de investigación 
en el mundo, dado que hay un interés mundial para contener el 
terrorismo y, en ese sentido, Colombia no puede ser, ni seguir siendo, 
víctima del terrorismo. Colombia es un Estado de derecho respetuoso 
de los Estados, pero al mismo tiempo, un Estado, un Gobierno que 
defiende los intereses de los nacionales y que no puede permitir ser 
víctima del terrorismo (Naranjo, O. (2008, marzo 2). Noticias RCN TV).  

Ante la muerte de Raúl Reyes, el ELN se manifiesta, a través 
de Francisco Galán, vocero de este grupo guerrillero, quien afirma 
que:  

La muerte, en combate, de Raúl Reyes es un duro golpe en la historia 
de la insurgencia colombiana, esta acción afecta seriamente, la 
dirección, el frente internacional, la vocería pública y la estrategia de las 
Farc, no creo que este tema sea el fin, del fin, pero sí creo que después 
de las grandes marchas del pueblo contra el secuestro, el 
desPlazamiento y todas las demás formas de violencia, no hay otro 
camino distinto que, solución política del conflicto (Galán, F. (2008, 
marzo 2). Noticias RCN TV).  

El presidente Álvaro Uribe reiteró el respeto que su Gobierno y 
el pueblo colombiano profesan por Ecuador y Venezuela. César 
Mauricio Velásquez, Secretario de Prensa, manifestó que 
Colombia no trasladará a la frontera de Ecuador y Venezuela 
tropas del Eército Colombia no tiene tradición belicista y su único 
interés es la recuperación del orden público interno. Sin embargo 
el presidente Álvaro Uribe advirtió que la información obtenida en 
los computadores hallados en el campamento de Raúl Reyes será 
investigada a fondo. (Velásquez, C.M. (2008, marzo 3). Noticias 
RCN TV).  

Según los medios, el intercambio humanitario ocupa gran 
espacio en los documentos encontrados en los computadores del 
segundo hombre de las Farc-EP, concretamente se habla del 
caso de Ingrid Betancourt y sobre el hijo del profesor Moncayo. 
En las cartas de Raúl Reyes al Secretariado se menciona a Ingrid 
Betancourt, a los estadounidenses secuestrados, Pablo Emilio 
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Moncayo y los excongresistas recientemente liberados. Reyes se 
muestra preocupado por las declaraciones de Luis Eladio Pérez 
sobre la salud de Ingrid Betancourt que está deteriorando la 
imagen de las Farc-EP en Francia. Y habla de la actitud de la 
excandidata presidencial en cautiverio. Hasta donde conozco, 
esta señora es de temperamento volcánico, es grosera y 
provocadora con los guerrilleros encargados de cuidarla. Además 
como sabe de imagen y semiología… Según el reporte que hizo 
el número dos de las Farc-EP, Ecuador está interesado en mediar 
por la liberación del Cabo Pablo Emilio Moncayo uno de los  
secuestrados más antiguos del país. (Reyes, R. (2008, marzo 3). 
Noticias RCN).  

Desde antes que se presentó el incidente entre Colombia y 
Ecuador, el gobernador de la provincia de Guayas, Carlos Samán 
admitió que su Gobierno sabía de la presencia de la guerrilla 
colombiana en zona fronteriza. Contrario a lo que siempre 
alegaba el presidente Rafael Correa, el gobernador de la 
provincia de Guayas confirmó doce horas antes de que fuera 
abatido Raúl Reyes de que su Gobierno si tenía indicios de que 
las Farc estaban en Ecuador. Tenemos indicios de que en la zona 
norte del país, hay una afectación guerrillera y no es de mayor 
incidencia todavía, pero sí tenemos conocimiento  que han 
pasado para acá. El Embajador de Colombia en Ecuador Carlos 
Holguín respondió de manera diplomática ante estas 
declaraciones y dijo que Ecuador no consentía la presencia de las 
Farc en su territorio. Las actuaciones de las Farc en Ecuador se 
registraban desde tiempo atrás, según las autoridades de 
Colombia, cuando el ministro de Defensa, Juan Manuel Santos, 
expresó esa realidad, Ecuador envió varias notas de protesta. 
(Samán, C. (2008, marzo 3). Noticias RCN).  

Después de enseñar los titulares de los periódicos venezolanos 
que hicieron alusión a la muerte de Raúl Reyes, Chávez lanzó los 
peores insultos contra Uribe. No es sólo un mentiroso, un mafioso, 
un paramilitar y dirige un narcogobierno y dirige una banda de 
criminales en el Palacio de Nariño. Aseguró que el presidente de 
Ecuador, Rafael Correa, luego de hablar con Álvaro Uribe, le dio 
su versión de lo sucedido, pero Chávez le manifestó que eso era 
mentira.  

Fue un cobarde asesinato, lo que hicieron fue una masacre, estaban 
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dormidos, quince cadáveres y dos estaban dormidos, OJO REVISAR, 
es el estilo del Gobierno imperialista de Estados Unidos y de Israel… los 
colmillos de Drácula bañados en sangre, festejando la muerte… 
batallones de tanques, la aviación militar que se despliegue… esto 
puede ser el comienzo de una guerra en Sudamérica, porque si por 
ejemplo a usted se le ocurre hacer eso en Venezuela, presidente Uribe, 
le mando unos Sukoy, compañero, para que lo sepa… no vamos a 
aceptar por nada del mundo que Colombia se convierta en el Israel de 
esta tierra.  

Chávez también anunció que no asistiría a la Cumbre de 
Estados Suramericanos, con cede en Cartagena y guardó un 
minuto de silencio por Raúl Reyes (Chávez, H. (2008, marzo 3). 
Noticias RCN TV).  

El General Óscar Naranjo revela algunos textos de los 
documentos que supuestamente prueban la relación del Gobierno 
de Venezuela con las Farc-EP. En estos se menciona el apoyo 
de las Farc-EP a la marcha del 6 de marzo contra los paramilitares 
y los crímenes de Estado:  

Queremos informar que el desarrollo de esta valoración, análisis de los 
documentos contenidos en los computadores hallados en el 
campamento madre donde fue abatido alias Raúl Reyes se sigue 
encontrando material documental de vital importancia que prueba la 
relación, vinculante, directa, que compromete al Gobierno venezolano, 
particularmente, a través del ministro Rodríguez Chacín y cartas, 
documentos, que el propio Secretariado y Manuel Marulanda han 
dirigido al presidente Hugo Chávez. Las distintas operaciones 
colombianas que han implicado operaciones de bombardeos sobre 
campamentos donde se han hallado y se han abatido cabecillas de las 
Farc, como en el caso de Martín Caballero y Antonio Lozada, la Fuerza 
Pública pudo recuperar computadores en perfecto estado de 
funcionamiento, lo señalo simplemente para indicar que hay experiencia 
que permite recuperar computadores y extraer información útil. De otra 
parte, quiero señalar que el Gobierno nacional ha solicitado hoy a la 
organización de Estados Americanos una misión de acompañamiento 
técnico forense en esa materia de tal suerte que se certifique la 
autenticidad de la documentación hallada en esos computadores 
incautados en el campamento de Raúl Reyes. Hoy estaremos 
comunicando a ustedes una síntesis de los principales documentos que 
aparecen en este primer examen, información que tiene estos titulares: 
Alianza oficial Farc-Gobierno de Ecuador,  fecha del 28 de febrero de 
2008; cartas de Manuel Marulanda a Hugo Chávez, señalo lo que una 
de esas comunicaciones dice: nosotros siempre estaremos atentos en 
caso de agresión gringa, a aportar con nuestros modestos 
conocimientos en defensa de la revolución bolivariana de Venezuela. 
Una nota que no sólo lleva implícita una cercanía sino que es evidente 
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una alianza en términos armados de las Farc-EP y el Gobierno de 
Venezuela, se menciona y se narra de manera detallada el envío de 
drogas hacia México, con fecha del 18 de febrero de 2008, un tema que 
llama particularmente la atención y que ha significado que se despliegue 
un equipo investigativo conformado por verdaderos especialistas y es la 
narración de la adquisición y venta de 50 kilos de Uranio… el 
financiamiento de Venezuela a las Farc con 300 millones de dólares, 
fecha 14 de febrero de 2008,… una correspondencia enviada por Iván 
Márquez al secretariado donde dice: camarada Secretariado, cordial 
saludo, por dos días nos reunimos con Rodríguez con relación a 300 
que en adelante llamaremos dosier, ya hay gestiones adelantadas por 
instrucciones del jefe del cojo, las cuales comentaré en otra parte, al jefe 
lo llamaremos Ángel y al cojo Ernesto, una nota recogida por Raúl Reyes 
habla del agradecimiento de Chávez por el aporte de 100 millones de 
pesos que las Farc, cuando estaba preso, entregó en ese momento al 
Presidente Chávez. En la conversación dicen, seguirán insistiendo en el 
encuentro Chávez – Marulanda, le informó que iba a aportarnos unas 
caucheritas viejitas que tenía guardadas por ahí y que él sabía que 
todavía funcionan, caucheras viejas en el argot delincuencial terrorista, 
realmente se refiere a fusiles, según nuestra interpretación, pero lo que 
queda claro es que hay esa referencia que suscribe en todo caso Iván 
Márquez en febrero de 2008. Documentos donde el Secretariado evalúa 
la liberación del hijo de Moncayo, un documento que prueba la 
injerencia, la manipulación en la marcha programada para el 6 de marzo 
…el bloque sur invita a marchar, está el formato de los volantes que 
están distribuyendo, efectivamente como lo hemos comprobado, por 
ejemplo, en Solano Caquetá… detalles del campamento que, como se 
observa, no es un campamento de paso, es un campamento con una 
infraestructura que señala permanencia y no solamente era un lugar de 
tránsito, hay fotografías que registran la construcción del campamento… 
en fin lo que puedo señalar es que este material fotográfico recopilado 
en ese computador habla de toda una historia de clandestinidad de Raúl 
Reyes y el equipo que lo custodiaba… (Naranjo, O. (2008, marzo 3). 
Noticias RCN).  

América Latina y algunos países europeos se pronunciaron 
ante la grave crisis diplomática que se desató entre Colombia, 
Venezuela y Ecuador por la muerte en combate de Raúl Reyes. 
El presidente Brasileño Luis Ignacio Lula conversó con varios 
Presidentes suramericanos para intentar buscar una solución de 
la actual crisis entre los tres países. El presidente de Perú, Alan 
García, dialogó con sus homólogos de Ecuador y Colombia 
expresando su enorme preocupación por las tensiones entre las 
relaciones de los tres países y pidió que el tema sea analizado 
con la mayor serenidad e invocó que los lazos históricos de estos 
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tres países pesen más que cualquier diferencia circunstancial. 
Gobiernos como el de Argentina, Chile y Paraguay, hicieron un 
llamado a la reconciliación y expresaron su preocupación por la 
incursión de tropas colombianas en territorio ecuatoriano. El 
expresidente cubano Fidel Castro también fijó su posición ante la 
crisis, afirmó que se escuchan con fuerza en Sur América las 
trompetas de la guerra como consecuencia de los planes 
genocidas del imperio yanqui. Castro lamentó que su amigo 
Rafael Correa tuviera que cancelar su visita que tenía prevista 
para asistir al encuentro económico en La Habana por la 
situación. Por su parte, el Gobierno de Francia por medio del 
ministro de Relaciones Exteriores, Bernard Kouchner, manifestó 
que no era una buena noticia que el hombre que mantenía los 
contactos para la liberación de los secuestrados haya muerto.  

El embajador colombiano Fernando Marín fue notificado 
oficialmente por el Gobierno del presidente Hugo Chávez de su 
expulsión, quien debió abandonar la ciudad de Caracas después 
de que el ministro Nicolás Maduro llegó a la Asamblea Nacional a 
una sección extraordinaria que se estaba adelantando para 
determinar si los diputados respaldaban o rechazaban las 
acciones militares ordenadas por el presidente Chávez en las 
últimas horas, el respaldo de los diputados fue total a la decisión 
del presidente Hugo Chávez y se confirmó la expulsión de 
Venezuela al Embajador de Colombia y todo el cuerpo 
diplomático que venía trabajando en este país.  

La Casa de Nariño se pronuncia ante las declaraciones del 
ministro Gustavo Larrea de Ecuador en las que manifiesta que no 
había tenido contacto con el grupo guerrillero, para esto el Jefe 
de Prensa de la Casa de Nariño, César Mauricio Velásquez dice 
que:  

Sorprende las declaraciones del ministro Gustavo Larrea cuando afirma 
que los contactos que mantenía con las Farc-EP eran conocidas por el 
Gobierno colombiano, esto no es cierto, por el contrario, el presidente 
Rafael Correa siempre le aseguró al presidente Uribe que no adelantaría 
ninguna gestión con las Farc-EP sin conocimiento y autorización del 
Gobierno de Colombia, las declaraciones del presidente Rafael Correa 
y del ministro Gustavo Larrea confirman que sí existió la reunión a la que 
hace referencia el terrorista Raúl Reyes en los documentos hallados en 
su computador, el acuerdo que estaría negociando con las Farc-EP, 
según el elemento probatorio conocido sería un acuerdo con fines 
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políticos, con decisiones compartidas, con el nombramiento de 
comandantes militares en la zona y para ejercer actividades proselitistas 
en el Ecuador, esto no tiene relación con la justificación que ha dado el 
Gobierno ecuatoriano que estaría adelantando acciones humanitarias, 
lo que revelan los documentos tiene más bien las características de 
tráfico de secuestrados con fines políticos, temas por los que deberá 
responder el Gobierno del presidente Rafael Correa. (Noticias Caracol 
TV. 2008, marzo 3).  

El ministro de Defensa de Ecuador, Wellington Sandoval, 
calificó de dudosos los documentos presentados por el Gobierno 
colombiano sobre nexos de las Farc con el Gobierno de ese país. 
Sandoval aseguró que las autoridades de Ecuador estuvieron a 
punto de capturar a Reyes, en boca de mentirosos, lo cierto se 
hace dudoso, como sé yo, que no son forjados. El funcionario 
señaló que el presidente Uribe le mintió a su homólogo 
ecuatoriano, que me perdone el Presidente de Colombia pero es 
una falta de respeto lo que él dijo al Presidente ecuatoriano no es 
verdad. Sandoval manifestó que las relaciones entre las 
autoridades de los dos países están seriamente afectadas desde 
hace varios meses y que Colombia debió informar la ubicación del 
guerrillero para que fuera detenido por las Fuerzas Militares de 
Ecuador. (Sandoval, W. (2008, marzo 3). Noticias RCN TV).  

Colombia denunciará internacionalmente a las Farc-EP por 
buscar en el mercado negro uranio para armar bombas de 
destrucción masiva tal y como lo reveló el Director de la Policía 
Nacional, el General Óscar Naranjo. En la conferencia de la ONU, 
realizada en Ginebra, el vicepresidente colombiano, Francisco 
Santos, manifestó que su acusación se basaba en documentos 
encontrados en poder de Raúl Reyes, muerto en un ataque del 
Ejército colombiano en territorio ecuatoriano. El Director de la 
Policía, el General Óscar Naranjo, dijo que las autoridades 
colombianas formaron un equipo investigador para ir tras el rastro 
de 50 kilos de uranio negociados por la guerrilla de las Farc.  
 

Tras al ataque al campamento de Raúl Reyes, una familia del 
Putumayo identificó a su hija entre las guerrilleras que 
sobrevivieron de la operación contra Raúl Reyes, quien estaba 
registrada como muerta. Siete meses llevaban llorando la muerte 
de Sandra Patricia Hernández, una de las presuntas guerrilleras 
que acompañaban a Raúl Reyes en su campamento. Ana Isabel 
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Hernández hermana de la presunta guerrillera manifestó que: 
nosotros la miramos cuando la pasan cargada, los militares de 
Ecuador y dicen que son tres guerrilleras y ahí estaba mi 
hermana. Afirman los familiares que todo comenzó el 25 de julio 
del año 2007, cuando Sandra Patricia atendió en su negocio, en 
Barbacoas Nariño, a miembros del Ejército colombiano, su 
hermana asegura que a las Farc-EP no le gustó esta actitud y que 
guerrilleros se la llevaron en una canoa por un río de la zona y 
nunca más volvieron a saber de ella. Al ver que la joven no 
regresaba, sus familiares pusieron la denuncia ante la Fiscalía de 
Pasto el 3 de octubre de 2007. Los familiares piden la ayuda de 
la Defensoría del Pueblo y la Cruz Roja Internacional para 
esclarecer lo que realmente pasó y puedan reencontrarse pronto 
con su hermana. (Noticias RCN TV. 2008, marzo 4).  

De otro lado, el presidente Rafael Correa inicia una gira por 
Latinoamérica para pedir la colaboración de los demás países en 
la lucha contra el Gobierno colombiano. Correa manifestó que: 

… yo no quiero oír más mentiras, ahora resulta que del computador 
salieron intactos, en tremendo bombardeo donde todo se destruyó y un 
email sin firmas, ni nada entre dos guerrilleros, un documento sin 
ninguna validación jurídica nos involucra con las Farc… ahí también 
encontramos un email diciendo que Uribe, es paramilitar o 
narcotraficante, es una prueba refutable de aquello también, entonces 
por favor dejen esas barbaridades, de estar desviando la atención… yo 
que tengo que pedirle autorización a Uribe, por favor, si se trata de 
contactos humanitarios, precisamente un conflicto entre el Gobierno 
colombiano y las Farc y el contacto se hizo en un tercer país neutral… 
el presidente Uribe, sencillamente mintió (Noticias RCN TV. 2008, marzo 
4).  

El Embajador de Colombia ante la OEA, Camilo Ospina, se 
pronunció en la sesión extraordinaria del Consejo Permanente 
manifestando que:  

Son muy notorios los documentos relacionados con el tráfico de droga 
por parte de las Farc, utilizando territorio ecuatoriano, se habla 
abiertamente de cientos de kilos de coca y de millones de dólares, tal y 
como consta en el documento que está acompañado, anexo cinco. 
Señores miembros del Consejo Permanente y ciudadanos del 
hemisferio, que no quepa la menor duda de que los gobiernos de 
Venezuela y el Ecuador han venido negociando con terroristas, 
narcotraficantes, las pruebas están a su disposición, tampoco puede 
olvidarse que los miembros de las Farc terroristas registrados con 
circular roja de la Interpol, como lo demuestra el anexo que se 
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acompaña, quien los protege viola la ley penal… Señor Presidente en 
las Naciones Unidas, así como en el seno de esta organización, se ha 
condenado enérgicamente y de manera reiterada el terrorismo en todas 
sus formas y manifestaciones por considerarlo criminal e injustificable 
bajo cualquier circunstancia, en donde quiera y por quien quiera sea 
cometido, porque constituye una grave amenaza para la paz y para la 
seguridad internacional, para la democracia, para la estabilidad y para 
la prosperidad de los países de la región, también los países hemos sido 
reiterativos, en la importancia en que los Estados miembros de la OEA, 
cumplan con los compromisos adquiridos en las disposiciones 
internacionales sobre terrorismo y específicamente trabajen de manera 
mancomunada en el marco de cooperación para prevenir los crímenes, 
producto de la actividad terrorista y sus delitos relacionados. Colombia 
desea, especialmente, apelar a la Resolución N° 173 de 2001 del 
Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, recordando que es deber 
de los Estados miembros de esta organización honrar los preceptos de 
esta organización en ella contenidos, que es su deber denegar refugio a 
aquellos que la financien, planifiquen o cometan actos de terrorismo e 
impedir que quienes financian, planifiquen o cometan actos de 
terrorismo, utilicen sus territorios para estos fines en contra de otros 
Estados o de sus propios ciudadanos. Permitir que grupos terroristas 
tengan campamentos en la frontera de un país vecino y que desde ellos 
se planeen y ejecuten actos terroristas, es en sí mismo un acto criminal 
y una clara violación a los tratados internacionales sobre la lucha contra 
el terrorismo, al igual que al principio del respeto a la soberanía de los 
Estados entre otras obligaciones internacionales. Permítame Señor 
Presidente reiterar que Colombia es un país amante de la paz, 
respetuoso de los principios de la Carta de las Naciones Unidas y 
apegado al Derecho Internacional, nunca hemos sido un país agresor, 
ni en lo político, ni en lo militar, hemos sido respetuosos del principio de 
la no injerencia de los asuntos internos de los Estados, jamás hemos 
querido expandir un sistema distinto a la democracia, no aceptamos 
ninguna provocación que ponga en peligro la estabilidad de la región, 
continuaremos, eso sí, siendo firmes contra la lucha del problema 
mundial de las drogas y contra el terrorismo dentro del respeto de los 
Derechos Humanos y el Derecho Internacional (Noticias RCN TV. 2008, 
marzo 4).  

Ante esta declaración el embajador de Venezuela, Jorge 
Valero, se pronuncia manifestando que:  

...no podemos permitir que en nombre de una supuesta lucha contra el 
terrorismo, se practique el terrorismo de Estado y el genocidio. No 
podemos permitir bajo ninguna circunstancia que se viole la soberanía 
de algunos países del continente, no debemos permitir calladamente 
que se viole el Derecho Internacional de los Derechos Humanos. 
Condenamos que se pretenda trasladar la funesta experiencia Iraquí al 
continente americano. Por lo tanto, no podemos permitir que los 
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guerreristas del conflicto armado que existen en su región, en su país,  
sea trasladado a otros países del continente (Valero, J. (2008, marzo 4). 
Noticias Caracol TV).  

Debido a que no pudo lograrse un consenso entre los 34 países 
miembros de la Organización de los Estados Americanos, 
comenzaron a trabajar en un subcomité que estuvo integrado por 
Panamá, Ecuador y Colombia. En esta reunión se trató de lograr 
una solución para el conflicto. José Miguel Insulza, Secretario 
General de la OEA, afirmó que: hubo una discusión larga como 
ustedes lo vieron y luego se llegan a unas conclusiones y se trata 
de trabajar en una resolución. Igualmente, Tomas Shannon, 
Subsecretario de Estado Norteamericano, manifestó que: 

…no era el momento de provocaciones, sino de reflexión, de serenidad, 
de buscar soluciones y esta es la importancia de estar aquí en la OEA 
donde los países están buscando una manera pacífica, democrática 
para resolver este problema y nosotros sí tenemos confianza de que la 
OEA, en Consejo Permanente va a lograr algo importante.  

Los países que no estaban de acuerdo con que se produjera 
una condena contra Colombia eran, México, Granada, Honduras, 
Estados Unidos, Perú, Panamá, Guatemala y El Salvador, en 
contraste los países que están de acuerdo con una condena para 
Colombia eran, Nicaragua, Bolivia, Venezuela, Ecuador, 
Argentina, Brasil, Uruguay y Chile (Insulza, J. (2008, marzo 4). 
Noticias RCN TV).  

El Presidente de Ecuador sigue su gira en busca de apoyo a la 
crisis diplomática que vive con Colombia, para lo cual se reunió 
con el presidente de Nicaragua, Daniel Ortega, quien le manifestó 
todo su apoyo en contra del Gobierno colombiano. Ortega le 
expresó al presidente Correa su solidaridad incondicional en la 
batalla por la convivencia entre los pueblos latinoamericanos y 
caribeños, por la unidad,  

Se comete un atentado criminal en contra de la lucha por la unidad de 
los pueblos latinoamericanos que es lo que está haciendo el Gobierno 
de Colombia encabezado por el presidente Álvaro Uribe, siendo 
Nicaragua un país también amenazado por la prepotencia de la política 
colombiana en las disputas que hemos tenido y que tenemos con 
Colombia en lo que es el Mar Territorial en el Meridiano 82… por lo tanto 
no estamos satisfechos con la Resolución de la OEA y creemos que la 
próxima reunión que tendrá la OEA, esperamos por lo menos una 
condena al crimen que cometió el Gobierno colombiano en contra de la 
soberanía del pueblo ecuatoriano. (Ortega, D. (2008, marzo 6). Noticias 
RCN TV).  
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Mientras tanto en Colombia, finalizada la reunión de la 
Comisión Asesora de Relaciones Exteriores, César Gaviria 
Trujillo afirmó que luego de una extensa y profunda discusión 
sobre la coyuntura de la política exterior del país y las dificultades 
que se afrontaban con los gobiernos de Venezuela y Ecuador 
acuerdan  una declaración en la que rechazan enérgicamente el 
lenguaje que los gobiernos de esos países han utilizado para 
referirse al presidente de la República Álvaro Uribe, quien 
encarna la unidad nacional, en este caso los agredidos somos 
todos los colombianos. Igualmente respaldan al presidente Uribe 
como responsable constitucional de las relaciones exteriores para 
superar los desafíos que enfrenta Colombia en su relación con los 
dos países hermanos (Gaviria, C. (2008, marzo 4). Noticias RCN 
TV).  

Ante 20 países Uribe explicó en un discurso los hechos que 
rodearon la crisis con Venezuela y Ecuador y la decisión de 
Colombia de no mover tropas a la frontera pese a la presencia 
militar que ordenó el mandatario Hugo Chávez; como pruebas 
Colombia llevará los documentos, fotografías y cartas halladas en 
el computador de Raúl Reyes. La otra parte de su discurso correrá 
por cuenta del embajador de Colombia ante la OEA, Camilo 
Ospina, quién hablará del Derecho Internacional, de la manera 
como se hizo la operación en Ecuador que terminó con la muerte 
de Raúl Reyes. El presidente Uribe decidió adelantar el viaje para 
reunirse con sus colegas de México, El Salvador, Argentina, 
República Dominicana y Guatemala de quienes se espera 
encontrar respaldo. Lo mismo hará el canciller Fernando Araújo 
quien tiene programadas varias reuniones con ministros de 
relaciones exteriores del Grupo del Río. (Noticias RCN TV. 2008, 
marzo 6).  

Esta crisis diplomática protagonizada por Venezuela, Colombia 
y Ecuador, termina con una declaración conjunta firmada en la 
Cumbre del Grupo de Río convocado de urgencia para buscar 
soluciones a los enfrentamientos de estos países a los que se 
sumó Nicaragua, reunida al día siguiente. Fue  transmitida 
completamente por la televisión.  

Leonel Fernández mediador en la Cumbre manifestó que: 
Las jefas y jefes de Estado del mecanismo permanente de consulta y 

concertación política, grupo de Río… atentos a la situación que 
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prevalece entre Ecuador y Colombia hemos convenido en emitir la 
siguiente declaración: 
Son motivo de profunda preocupación para toda la región, los 

acontecimientos que tuvieron lugar el 1 de marzo de 2008, cuando 
Fuerzas Militares y efectivos de la Policía de Colombia incursionaron en 
territorio de Ecuador, en la provincia de Sucumbíos, sin consentimiento 
expreso del Gobierno de Ecuador, para realizar un operativo en contra 
de miembros de un grupo irregular de las Fuerzas Armadas 
Revolucionarias de Colombia que se encontraban clandestinamente en 
el sector fronterizo ecuatoriano. 
Rechazamos esta violación a la integridad territorial de Ecuador y por 

consiguiente reafirmamos el principio de que el territorio de un Estado 
es inviolable y no puede ser objeto de ocupación militar, ni de otras 
medidas de fuerza tomada por otro Estado directa o indirectamente 
cualquiera fuera el motivo aún de manera temporal. 
Tomamos nota con satisfacción de las plenas disculpas que el 

presidente Álvaro Uribe ofreció al Gobierno y al pueblo de Ecuador por 
la violación del territorio y la soberanía de esta hermana Nación, ocurrida 
el 1 de marzo de 2008, por parte de la Fuerza Pública de Colombia. 
Registramos también el compromiso del presidente Álvaro Uribe, en 

nombre de su país, de que estos hechos no se repetirán en el futuro bajo 
ninguna circunstancia, en cumplimiento de lo que disponen los Artículos 
19 y 21 de la carta de la OEA. 
Tomamos nota de la decisión del presidente Rafael Corea de recibir la 

documentación ofrecida por el presidente Álvaro Uribe y que habría 
llegado al poder del Gobierno de Colombia, luego de los hechos del 1 
de marzo, a fin de que las autoridades judiciales ecuatorianas 
investiguen eventuales violaciones a la ley nacional. 
Recordamos también los principios consagrados por el Derecho 

Internacional de respeto a la soberanía, de abstención de la amenaza o 
el uso de la fuerza y de la no injerencia en los asuntos internos de otros 
Estados destacando que el Artículo 19 de la OEA prescribe que: ningún 
Estado o grupos de Estados tienen el derecho de intervenir, directa o 
indirectamente, sea cual fuera el motivo, en los asuntos internos o 
externos de cualquier otro. El principio anterior excluye no solamente a 
la Fuerza Armada sino también otra forma de injerencia o de tendencia 
atentatoria de la personalidad del Estado y de los elementos políticos, 
económicos y culturales que lo constituyen. 
Reiteramos nuestro compromiso con la convivencia pacífica en la 

región, basada en los preceptos fundamentales del Derecho 
Internacional, contenidos en las Cartas de las Naciones Unidas y de la 
Organización de Estados Americanos, así como los objetivos esenciales 
del Grupo de Río y su vocación para la preservación de la paz y la 
búsqueda conjunta de soluciones a los conflictos que afectan a la región. 
Reiteramos nuestro firme compromiso de combatir las amenazas a la 

seguridad de todos sus Estados, provenientes de la acción de grupos 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

irregulares o de organizaciones criminales en particular de aquellos 
vinculados a actividades del narcotráfico, Colombia considera a esas 
organizaciones criminales como terroristas. 
Respaldamos la Resolución aprobada por el Consejo Permanente de la 

OEA, el 5 de marzo de 2008, así mismo expresamos nuestro apoyo al 
Secretario General en el cumplimiento de las responsabilidades que le 
acaban de ser asignadas mediante dicha resolución, para encabezar 
una comisión que visitará a ambos países, recorriendo los lugares que 
las partes le indiquen y elevará un informe de sus observaciones a la 
reunión de consulta de ministros de relaciones exteriores y propondrá 
fórmulas de acercamiento entre ambas naciones. 
Exhortamos a las partes involucradas a mantener abiertos canales 

respetuosos de comunicación y a buscar fórmulas de distensión. 
Teniendo en cuenta la valiosa tradición del Grupo de Río como un 

fundamental mecanismo para la promoción del entendimiento y la 
búsqueda de la paz en nuestra región, manifestamos el total apoyo a 
todo esfuerzo de acercamiento, en tal sentido ofrecemos a los gobiernos 
de Colombia y Ecuador los buenos oficios del Grupo para contribuir a 
una solución satisfactoria para lo cual el Grupo permanece atento a los 
resultados de la reunión de consulta de Ministros de Relaciones 
Exteriores (Fernández, L. (2008, marzo 7). Noticiero RCN TV). 

En síntesis, durante los cinco días anteriores a la marcha del 6 
de marzo, toda la atención de la opinión pública estuvo centrada 
en la crisis diplomática de Colombia con los países vecinos por la 
muerte de Raúl Reyes. Es probable que muchas personas no 
salieron a marchar contra los crímenes de Estado, por la falta de 
un despliegue mediático que los motivara, además del hecho de 
haber señalado por parte del Gobierno, que esta marcha era 
apoyada por las Farc-EP y que el Gobierno que representa a 
dicho Estado, se mostraba como un triunfador gracias a la muerte 
del número dos de las Farc-EP.  

Sin embargo, a pesar de todos los obstáculos descritos, la 
marcha del 6 de marzo se realizó, no con el éxito, ni la resonancia 
mediática que tuvo la del 4 de febrero, si tenemos en cuenta el 
factor cuantitativo, pero sí al menos logró movilizar a muchos 
sectores importantes de las organizaciones populares y de los 
ciudadanos que tenían una actitud crítica frente a la Política de 
Seguridad Democrática y demostrar que no todo el pueblo 
colombiano aprueba la Política de Seguridad Democrática.     
Desarrollo de la marcha 

Paralelo a la realización de la marcha, los medios dan también 
cubrimiento a otros hechos significativos que, incluso ese día, 
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desviaron la atención de la opinión pública del propósito de salir 
a la calle.  

 En un comunicado fechado el 2 de marzo, las Farc-EP 
anuncian que el sucesor de Raúl Reyes será Joaquín Gómez 
actual comandante del Bloque Sur. En el texto acusan al 
presidente Uribe de anular las probabilidades de un actual 
intercambio humanitario por la muerte de su antiguo jefe, así 
mismo hacen una invitación a los distintos gobiernos de la 
región a seguir buscando la posibilidad del despeje de Pradera 
y Florida en el Valle del Cauca.  

 El ministro de Seguridad de Ecuador, Gustavo Larrea, reveló 
que varios de los cadáveres encontrados en la zona donde fue 
abatido Raúl Reyes, tenían impactos en la espalda, esto 
supone que fueron asesinados durante, lo que él denomina, la 
masacre cuando se efectuó la toma del campamento. Gustavo 
Larrea, ministro de Seguridad afirmó que:  

…media hora después, descendieron por cables desde el helicóptero, 
soldados o policías… llegaron a tierra recogieron algunos cadáveres y 
dieron la orden de alto a los que estaban heridos y después los mataron, 
es decir, esa es la información de ellos…  

 El ministro Larrea también señaló que por lo menos diez 
mexicanos entraron a Ecuador de manera ilegal a mediados 
del mes de febrero y que aparentemente estos mexicanos 
forman parte de los muertos que se encontraron en el 
campamento en el que murió Raúl Reyes (Larrea, G. (2008, 
marzo 6). Noticiero Caracol TV).  

 Nicaragua rompe relaciones diplomáticas con Colombia, así lo 
manifestó el presidente Daniel Ortega: 

Rompemos relaciones con Colombia, buscaremos un país 
latinoamericano que pueda representarnos, Colombia buscará un país 
latinoamericano que pueda representarlo para que podamos 
comunicarnos y una condición fundamental para poder retomar 
relaciones con el Gobierno colombiano es que se respete el fallo de la 
Corte y que no se vuelva a cometer actos de terrorismo, como este, que 
han lanzado en contra de Ecuador y que al contrario acepten la 
disposición que tenemos todos los gobiernos latinoamericanos, y en 
particular los gobiernos vecinos, de formar un grupo de apoyo como ya 
se venía formando a raíz del momento en que se plateó la liberación de 
los secuestrados por parte de las Farc, un grupo donde estaba Ecuador, 
Argentina, Brasil, Bolivia, Venezuela, Cuba… se ve claramente que hay 
una disposición de gobiernos y pueblos latinoamericanos que están 
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dispuestos a trabajar por la paz en Colombia y dispuestos a contribuir 
por la paz en Colombia, de lo contrario estaríamos conspirando contra 
la paz en nuestro propio país… Esta ruptura de relaciones no es con el 
pueblo colombiano… sabemos que es un pueblo que hace la paz, que 
lucha por la paz, con el que estamos rompiendo es con la política 
terrorista que está practicando el Gobierno de Álvaro Uribe (Ortega, D. 
(2008, marzo 6). Noticiero Caracol). 

 En República Dominicana el presidente Álvaro Uribe fue 
recibido en la casa presidencial de ese país por su homólogo 
Leonel Fernández. Los dos jefes de Estado estuvieron 
reunidos discutiendo el tema de la crisis diplomática entre 
Colombia, Ecuador y Venezuela. Leonel Fernández que se 
ofreció como mediador, propuso al presidente Uribe un 
encuentro con Rafael Correa, Hugo Chávez y representantes 
de los Estados Americanos para concretar una salida pronta 
al conflicto diplomático originado por el operativo en el que 
murió Raúl Reyes.  

 Mientras miles de personas marchaban contra la violencia 
proveniente de los paramilitares y del Estado, en Medellín, uno 
de los jefes de los paramilitares, admitía otros 95 crímenes. 
Alias HH describió crudamente como murieron cinco jóvenes 
que habían desparecido el 28 de marzo del año 2002 y afirmó 
que: los muchachos no fueron secuestrados, si no que 
hicieron parte de un grupo paramilitar de la Mojana, Sucre. 
Además explicó que Vicente Castaño le dio la orden de 
asesinarlos y luego tirarlos al río Cauca. HH involucró a un 
Coronel del Ejército como colaborador de la masacre del Naya 
y a un Sargento de Palmira. Mientras tanto, en Cali, familiares 
de las víctimas observaron por circuito cerrado de televisión 
las declaraciones del desmovilizado. (HH. (2008, marzo 6). 
Noticiero Caracol TV).  
 

 300 desplazados llegan a Bogotá en una marcha que se inició 
en Tolima los cuales piden la restitución de sus derechos. A la 
marcha de los desplazados se sumó inicialmente el profesor 
Moncayo, pero diez minutos después decidió marchar sólo por 
la avenida del transmilenio de la Autopista Sur (Noticiero 
Caracol TV. 2008, marzo 6).  

 
El Asesor presidencial, José Obdulio Gaviria, manifestó que no 
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apoyaría la marcha argumentando que era convocada por las 
Farc. Antes de dicha declaración, la Agencia de Noticias Nueva 
Colombia, Anncol, página Web de las Farc-EP, anunció su 
respaldo a la nueva convocatoria lo que produjo un rechazo 
mayoritario de las instituciones del Gobierno. Iván Cepeda, por su 
parte, expresó que su movimiento rechazaba cualquier adhesión 
de grupos al margen de la ley. (Noticiero Caracol TV. 2008, marzo 
6).  

La marcha se realiza, convocada en cabeza de Iván Cepeda 
Castro, hijo del asesinado Senador de la Unión Patriótica, Manuel 
Cepeda Vargas, por el Movimiento Nacional de Víctimas de 
Crímenes de Estado, Movice, como un homenaje nacional a las 
víctimas del paramilitarismo, la Parapolítica y los crímenes de 
Estado. 

La manifestación tenía como objetivo acompañar a las víctimas 
de los grupos paramilitares, quienes han sido responsables de 
desplazamientos forzados, así como la desaparición de cerca de 
15.000 personas, muchas de ellas asesinadas y enterradas en 
fosas comunes o arrojadas a los ríos. También son responsables 
de la muerte de miles de indígenas, sindicalistas y militantes de 
grupos políticos de izquierda. Otro objetivo de la marcha era 
protestar por la llamada Parapolítica y el escándalo político que 
se desató a raíz de la revelación de los jefes paramilitares quienes 
confesaron los nexos que tenían con la clase política.  

Algunos medios calculan que alrededor de un millón de 
personas salieron a marchar en la mayoría de las capitales del 
país y en otras ciudades del extranjero. 

La marcha por las víctimas de la violencia fue masiva en Cali, 
Bogotá, Medellín y Barranquilla. Miles de personas se volcaron 
hacia las principales avenidas de las ciudades para solidarizarse 
con quienes han tenido que padecer el flagelo de la violencia. En 
el caso de Cali, los medios calculan en 6.000 mil, las personas 
que se movilización. Tomaron parte desplazados, estudiantes, 
victimas del secuestro y de la desaparición forzada. La Plazoleta 
de San Francisco fue el sitio de concentración final de la gran 
marcha.  

En Medellín más de 15.000 personas apoyaron a las víctimas 
de la violencia, con cantos y actos simbólicos demostraron a los 
secuestrados que Colombia estaba con ellos. Con una galería de 
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víctimas de la violencia, sus familiares agitaron banderas, 
pancartas y revelaron conmovedores testimonios de violencia e 
impunidad y aunque la marcha transcurrió sin alteración del orden 
público, los medios reportaron personas que dañaron paredes y 
calles con grafitis. La marcha se concentró en el centro 
administrativo la Alpujarra para hacer un llamado contra la 
impunidad.  

En Barranquilla se estima que 15.000 personas salieron a las 
calles de la ciudad para solidarizarse con las víctimas de la 
violencia. Igualmente los medios reportaron que, con cantos de 
paz, los barranquilleros acompañaron la marcha, con 
representaciones teatrales y encadenados, representantes de las 
centrales obreras, estudiantes universitarios y familiares de 
víctimas participaron de la movilización. Durante la jornada hubo 
un intento de alteración del orden público, pero todo fue 
controlado por la Fuerza Pública, al final la marcha llegó a la Plaza 
de La Paz donde se realizó la concentración. 

En Popayán más de 10.000 personas se unieron a esta marcha 
por las víctimas de la violencia. La jornada culminó en el parque 
de Caldas con una actividad cultural donde los familiares de las 
víctimas pidieron que haya justicia y reparación. 

En Cartagena la marcha no tuvo la acogida de otras 
oportunidades, unas 400 personas, aproximadamente, se 
congregaron en la Plaza de La Paz, la mayoría de ellos lanzando 
arengas en contra de los violentos. 

En Armenia fueron convocadas unas 3.000 personas a la 
marcha por las víctimas de la violencia. 

En Ibagué más de 2.000 tolimenses marcharon y se 
congregaron en el parque Manuel Murillo Toro, donde quedó una 
exposición fotográfica para que los transeúntes recordaran que 
cientos de colombianos han caído en medio del conflicto armado 
y cientos aún permanecen desaparecidos. 

La marcha de la ciudad de Manizales llegó a la Plaza de Bolívar 
donde se concentraron las personas que querían protestar en 
contra de todo tipo de violencia, aquí estuvieron presente las 
entidades del sector educativo, sindicatos y personas del común 
quienes asistieron para pedir por sus familias. 

En Santa Martha la marcha por las víctimas de la violencia 
concluyó en la Plaza de La Catedral, la manifestación congregó 
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más de 4.000 mil personas, muchas de ellas llegaron desde otros 
sectores del departamento del Magdalena, con pancartas, 
banderas y con las fotos de algunas de las víctimas, los 
marchantes recorrieron las principales calles del centro de la 
ciudad.   

En Barrancabermeja salieron alrededor de 3.000 víctimas y sus 
familiares. Según las organizaciones no gubernamentales, en los 
últimos años se han presentado alrededor de 300 casos de 
desaparición forzada y más de 100 mil personas han sido 
desplazadas de territorios aledaños como el nordeste 
Antioqueño, el sur del Bolívar y también los municipios del 
Magdalena santandereano. 

En Bucaramanga cerca de 10.000 mil personas marcharon por 
las principales calles de la ciudad. Se reporta que el equipo 
periodístico de Caracol Noticias fue agredido por una de las 
personas que estaba en la marcha, estos mismos manifestantes, 
posteriormente, se enfrentaron a los comerciantes en el centro de 
Bucaramanga porque no les permitieron pintar con aerosol las 
puertas y las paredes de sus negocios. 

En Pereira, pese a la lluvia, cerca de 3.000 mil personas 
decidieron participar de la marcha en esta capital, el punto de 
concentración fue la Plaza de Bolívar y hasta allí llegaron 
estudiantes, profesores y habitantes de la ciudad que protestaban 
por la violencia y por los desaparecidos.     

En las demás ciudades, capitales y en otras intermedias, se 
reporta que miles de personas acompañaron a los familiares de 
las víctimas y exigieron a los grupos armados ilegales, cesar su 
violencia. Fotografías de desaparecidos, muertos o secuestrados 
fueron exhibidas en calles y plazas públicas. 

También se presentaron marchas en otras ciudades del mundo, 
principalmente en Buenos Aires, Berlín, Madrid, París, Caracas, 
Ciudad de México, Bruselas, Nueva York y Washington.  

Algunas organizaciones políticas y sociales que participaron en 
la marcha denunciaron amenazas y asesinatos cometidos contra 
personas que promovían la marcha del 6 de marzo, se conocieron 
amenazas en Bogotá por parte del llamado Bloque Metropolitano 
del grupo Paramilitar las Águilas Negras, dicho Bloque hizo 
pública su operación días después de la marcha y amenazó de 
muerte a varias personas y organizaciones que participaron de 
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ella. Iván Cepeda responsabilizó al Asesor Presidencial, José 
Obdulio Gaviria, quien días antes de la marcha había manifestado 
que era una movilización convocada por las Farc, hecho que no 
desmintió el Gobierno. 
Hechos posteriores a la marcha 

A continuación relacionamos una serie de hechos y de registros 
noticiosos que contribuyeron a la tarea del Gobierno de desdibujar 
el impacto de esta marcha que buscaba la denuncia de las 
posibles responsabilidades del Gobierno con los crímenes de 
Estado y, en general, con los hechos de violencia propiciados por 
él. En esta tarea los medios analizados magnificaron los 
acontecimientos de tal manera que, a partir del 8 de marzo no se 
volvió a mencionar ningún hecho relacionado con dicha marcha.  

 Con apretones de mano y abrazos, terminó Cumbre de Río. 
La primera señal la lanzó el presidente de Bolivia, Evo 
Morales, cuando invocó al Libertador Simón Bolívar como 
padre de dos patrias enfrentadas. Con astucia de estadista, el 
anfitrión Leonel Fernández, presidente de República 
Dominicana dijo que: …desde un tono apasionado y 
vehemente con el que empezamos, avanzamos hacia la 
racionalidad y hacia la construcción de escenarios posibles. 
Luego se lanzó con una audaz propuesta: 

… lo que todos quisiéramos aquí es que esta reunión termine con un 
abrazo dándonos las manos los presidentes de Venezuela, de Colombia 
y de Ecuador conjuntamente con sus colegas latinoamericanos y cuando 
el presidente Chávez terminó de hablar eso fue lo que sentimos.  
(Fernández, L. (2008, marzo 7). Noticiero RCN). 

Vinieron los aplausos y una réplica del Presidente 
ecuatoriano que parecía echar al traste la iniciativa: …sigamos 
escuchando las intervenciones y te ruego después de mi 
intervención, plantees tu iniciativa nuevamente Leonel, por 
favor. Ante esta reacción el presidente Álvaro Uribe, manifestó 
que estaba de acuerdo con el presidente Correa y que 
aceptaba el compromiso de un diálogo constructivo. Después 
de los aplausos, Uribe se paró de su asiento y sin pensarlo 
dos veces buscó a Rafael Correa, el Presidente ecuatoriano 
lo miró fijamente sin pronunciar palabra. Uribe preguntó por 
Chávez, lo encontró y estrechó su mano, mientras el 
presidente Fernández los abrazaba como un padre que 
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reconciliaba a dos hijos. Fueron tres horas de intervenciones 
de tira y afloje, de palabras fuertes y llamados a la calma y al 
buen trato. (Noticiero RCN TV. 2008, marzo 7).   

 Asesinan a alias Iván Ríos, miembro del Secretariado de las 
Farc-EP a manos de sus propios subalternos. Este es el 
segundo golpe contra esta guerrilla en seis días y según el 
Ministro de Defensa es el inicio de la desintegración de esa 
guerrilla. El pasado 17 de febrero hombres de la Octava 
Brigada, iniciaron una operación militar denominada Fortín 
entre los departamentos de Caldas y Antioquia, desde 
entonces las tropas registraron siete combates con el Frente 
47 de las Farc-EP. En la vereda Albania, departamento de 
Caldas se presentó ante las tropas alias Rojas, jefe de 
seguridad de Iván Ríos, con una mano. El entonces ministro 
de Defensa, Juan Manuel Santos, manifestó que el guerrillero 
traía consigo la mano derecha, la Cédula de Ciudadanía, el 
Pasaporte y el computador personal de Iván Ríos. Según sus 
palabras, alias Rojas dio muerte a Ríos hace tres días y dijo 
que con ello buscaba aliviar la presión militar a la que estaba 
sometido por las tropas. De inmediato las autoridades 
realizaron las pruebas dactilares confirmando que se trataba 
de la mano de Iván Ríos. Durante toda la tarde las Fuerzas 
Militares trabajaron hasta llegar al lugar exacto donde se 
encontraba el resto del cuerpo del guerrillero. (Noticiero 
Caracol TV. 2008, marzo 7).   

Alias Iván Ríos pasó de ser activista estudiantil a ser uno de 
los siete miembros del Secretariado de las Farc-EP. Este 
hombre también fue autor de diversas acciones terroristas por 
lo que tenía numerosos procesos judiciales en su contra. Su 
nombre verdadero era Manuel Jesús Rincón, nacido el 19 de 
diciembre de 1961, en San Francisco, Putumayo. Fue 
miembro de las Juventudes Comunistas y miembro de las 
Farc-EP, desde la década de los años 80, hasta entonces. 
Ganó protagonismo nacional como Coordinador del Grupo 
Temático en los Diálogos del Caguán. Al momento de su 
muerte lideraba el Frente José María Córdoba, que operaba 
en Antioquia y el Eje Cafetero. Tenía orden de captura por los 
delitos de rebelión, terrorismo, homicidio y extorsión y estaba 
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solicitado en extradición por Estados Unidos, acusado de 
narcotráfico y del secuestro de tres contratistas de ese país.  

 Un video muestra a supuestos guerrilleros encapuchados, 
anunciando persecución y muerte de sus comandantes en las 
Farc-EP: 

...nuestro principal objetivo es capturar a los cabecillas y comandantes 
de todos los frentes de esta organización y vamos a capturar vivos o 
muertos a estos personajes para entregarlos a las autoridades, para que 
sean castigados con todo el peso de la ley, ya que de estos cabecillas 
es de donde surge las órdenes para cometer cualquier tipo de actos 
terroristas… en mi nombre y en nombre de nuestro grupo invito a todos 
los integrantes de cualquier otro grupo guerrillero a unirse o a desertar 
de las guerrillas, pero el objetivo es eliminar a los cabecillas como ya lo 
comenzamos a hacer, ellos están viviendo como reyes, robusteciendo 
sus bienes y cuentas bancarias en otros países, pero hoy también se 
van a dar cuenta los cabecillas, que nosotros también vamos a hacer el 
peor enemigo de ellos (Noticiero Caracol TV. 2008, marzo 7).  

 Identifican al presunto responsable del asesinato de alias Iván 
Ríos. El guerrillero apodado alias Rojas, ingresó a las Farc-EP 
en el año 95 y sus acciones delincuenciales le permitieron 
escalar rangos hasta ganar la confianza del guerrillero 
asesinado, quien luego lo nombró como jefe de seguridad y 
quedó a cargo de por lo menos 300 hombres, al sentir la 
presión de las Fuerzas Militares y al tener desabastecimiento 
de alimentos y munición, convenció a varios de sus 
compañeros para asesinar y entregar a su jefe guerrillero. 
Alias Rojas manifestó que había asesinado a su jefe porque 
las Farc-EP había entrado en una fase de muchos problemas 
y la alimentación escaseaba ya. La decisión de alias Rojas de 
asesinar a su jefe, empezó a provocar deserciones en las 
zonas montañosas de Caldas.  

 El presidente Álvaro Uribe hizo un nuevo llamado a los 
integrantes de la guerrilla para que dejen las armas: 

… dos invitaciones, una a todos los integrantes de las guerrillas, para 
que hagan una reflexión y abandonen esos grupos y ojalá traigan 
consigo a las personas que quedan secuestradas y una segunda 
invitación, las Farc-EP debería hacer un alto en el camino y pensar en 
la paz, este Gobierno tiene tanta determinación para combatir a los 
violentos, como determinación para hacer la paz (Noticiero Caracol TV. 
2008, marzo 7).  

 Confirman muerte de Carlos Castaño. Según la Directora 
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Nacional del CTI de la Fiscalía, los análisis que se realizaron 
revelan que son los restos del paramilitar Carlos Castaño. La 
Directora despeja dudas de la Suprema Corte sobre las 
pruebas que confirmaban que los restos encontrados eran del 
paramilitar Carlos Castaño.  

 Extraditan jefes paramilitares. El expresidente Uribe manifestó 
que el motivo de la extradición fue la reincidencia en los 
delitos. A Salvatore Mancuso se le atribuyen 300 asesinatos, 
las masacres de Mapiripán en la que murieron 20 campesinos 
en 1997, la de la Gabarra en 1999, en la que asesinaron a 35 
personas, la del Aro en 1997 y la del Salado en el 2000, en la 
que murieron 38 campesinos. Jorge 40 es solicitado por 
conspiración, distribución de cocaína en Estados Unidos y fue 
acusado por ser propietario de un cargamento de tres 
toneladas. Se desmovilizó con 1.000 hombres a su mando en 
el 2006 y en su computador se encontró la vinculación con 
varios congresistas. Se le atribuye por lo menos 200 
masacres, entre ellas, la de 42 pescadores en Nueva Venecia, 
Magdalena, en el 2002. Don Berna, uno de los más 
sanguinarios del paramilitarismo fue miembro de los Pepes, 
se desmovilizó en noviembre de 2003 y fue uno de los 
primeros en someterse a las negociaciones con el Gobierno. 
Reconoció que por orden de Carlos Castaño, mandó a 
asesinar a Jaime Garzón, sus hombres participaron en la 
masacre de San José de Apartadó. Hernán Giraldo alias El 
Viejo se desmovilizó en febrero del 2002, con 1.200 hombres, 
aseguró que asesinaron a una Directora del Parque Tayrona 
y 65 personas de la Universidad del Magdalena. Cuco Vanoy 
se entregó en el 2006 y era de los más ricos de las 
Autodefensas, lo señalaron como socio de Pablo Escobar, 
gran exportador de cocaína. Gordo Lindo se desmovilizó en el 
2005, trabajó con los hermanos Ochoa, enviaba grandes 
cargamentos a Estados Unidos y México. Los otros jefes 
tenían cargos por lavado de activos, narcotráfico y terrorismo 
(Noticiero RCN TV. 2008, marzo 12).  

 La Fiscalía ordenó la captura de tres exparlamentarios, en el 
curso de la investigación por parapolítica. Se trata de Jorge 
Ramírez, Miguel Durán y Jorge Castaño y les dictó medida de 



Diana Patricia Posada Villafañe 
José Fernelly Domínguez Cancelado 

 

 

aseguramiento por posibles vínculos con paramilitares.  

 Llegan a Miami los catorce paramilitares extraditados por el 
gobierno de Álvaro Uribe. Los familiares de las víctimas de los 
paramilitares exigen la verdad y no saben qué va a pasar 
ahora que extraditaron a los paramilitares. Según los 
familiares el Gobierno afirma que se comprometieron a 
reparar a las víctimas, pero incumplieron y por eso los 
extraditó. Sólo tres de ellos han cumplido, Salvatore Mancuso 
que entregó 150 millones en ruinas que ya han sido 
reclamadas por sus verdaderos dueños. $1.110 millones 
entregados por Cuco Vanoy. Pablo Sevillano, 220 millones en 
fincas. El Procurador manifestó que deben seguir declarando 
sus crímenes desde Estados Unidos (Noticiero RCN TV. 2008, 
marzo 13).  

  El expresidente Álvaro Uribe se defiende contra acusaciones 
de Gustavo Petro en el Congreso. Según el presidente 
Uribe,… con sólo decir que las Convivir necesitaban apoyo, es 
soporte suficiente para la oposición. Manifestó que la foto con 
Fabio Ochoa era en un espacio público y por ende normal. 
Igualmente da a conocer las estadísticas de desmovilización 
y de las bondades de la Seguridad Democrática, afirma que 
mientras se desmonta el paramilitarismo, el Gobierno es 
acusado de paramilitar. (Noticiero RCN TV. 2008, marzo 13).  

 Con la extradición de los principales jefes paramilitares y las 
suspicacias despertadas en el sentido de que dicha 
extradición se realizaba por haberse convertido en testigos 
incómodos para el propio presidente Uribe y su círculo más 
cercano, además de otra serie de hechos como nuevas 
capturas de congresistas vinculados a la parapolítica, incluido 
el primo del Presidente, los agrios enfrentamientos del 
Presidente con la Corte Suprema de Justicia motivados por 
este mismo proceso, el anuncio del Fiscal de la Corte Penal 
Internacional, Luis Moreno, en el sentido de que indagaría 
sobre las actuaciones de los políticos colombianos 
involucrados en la parapolítica y las manifestaciones del juez 
de la Audiencia española, Baltasar Garzón, en el sentido de 
que la extradición de los principales responsables de las 
Autodefensas podía ser un obstáculo insalvable para el 
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desarrollo del proceso de Justicia y Paz y eso haría necesaria 
la intervención de la Fiscalía de la Corte Penal Internacional. 
Con todos estos acontecimientos en la agenda pública, 
creemos que el Gobierno colombiano percibe la necesidad de 
generar otro hecho mediático que desvíe la atención de nuevo, 
hacia la lucha contra las Farc-EP. Ese es posiblemente el 
contexto en el que aparece la propuesta de una nueva 
movilización a propósito de la celebración de Independencia 
el 20 de julio. 

 

 

 
 
 
 


